

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

GAZETA IESE ÎN FIECARE DI.

Pe unu an 12 flor., pe șeso luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.  
România și străinătate:  
Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULŪ L.

SĒ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Conținutul anunțurilor nu se trimite.

Nr. 262

Sâmbătă, 28 Noemvre (10 Decemvre).

1887.

## BrașovŪ, 27 Noemvre 1887.

Tótă atențiunea cercurilor politice e absorbită ađi de scirile alarmătoare despre concentrările de trupe rusești la granița austriacă.

Eri a fost mare conferința militară în Viena, la care a luat parte arhiducele Albrecht și alți militari superiori. Foile din Viena au anunțat-o cu o ăi înainte dăcândă că ea se va ține sub președința Impăratului și că va lua parte la consultare și ministrul de esterne, contele Kalnoky. Obiectul principal al acestei conferințe se dice că a fost a chibzui măsurile ce ar fi a se lua față cu concentrările de trupe rusești. Dela decisiunea acestei conferințe atârnă că ore aflate-va necesară convocarea unei sesiuni estraordinare a delegațiunilor, cari voră vé sĒ voteze creditele necesare.

„Una din foile oficióse din Pesta, „Budapester Correspondenz“, dice cu privire la măsurile militare ce s'au luat și se voră lua în Galiția:

„Administrația armatei nóstre s'a îngrijit totdeuna în modul cel mai conscientios, că monarchia mai alesă din partea nordică se nu fiă espusă la surprinderi. Acesta a dovedit-o chiar creditul extra-ordinar de 52½ milioane votat de delegațiuni. Administrația de răboi în urma acestă n'are de gândă deocamdată se ia măsură nouă estraordinare séu sé cĕră unu nou credit extra-ordinar, pentru care scopă ar fi de ilpsă a se convoca din nou delegațiunile, deórece în urma ultimelor decisiuni ministrul de răboi nu mai póte dispune asupra restului creditului de 52½ milioane. Dĕr o asemenea convocare nu e luată în vedere pentru acuma.“

Vomă vedĕ în curĕndă ce pași se voră face în privința acestă. Ajunge deocamdată că în cercurile militare domnesce o mare agitațiune și că în Viena situațiunea se consideră ca fórte seriósă. Nu mai puțin îngrijați sunt însĕ cei din Berlin, articuli foilor de acolo sunt plini de pesimism, ér bursa este fórte iritată.

„Trebuie sé urmeze acum ori o adevĕrată liniștire, ori o reală amenințare a păcii. Germania stă gata și pentru casul cel mai réu“, exclamă „Nationalzeitung“.

„Gazeta Crucii“ declară că Rusia trebuie séu sé sisteze înarmările séu sé dea o declarare oficială asupra procedurii sale.

„Vossische Zeitung“ dice, că Rusia și înainte ultimului răboi cu Turcia a început mobilizarea cu cincă luni mai înainte de a declara răboiul. Nică Austro-Ungaria, nică Germania nu va putĕ concede armatei rusești ca sé se folosĕscă de érnă spre a mobiliza, pentru ca în primăveră sé o véďă trecĕndă peste Carpați.

Caracteristică este mișcarea ce a produs-o în Paris scirile din urmă privitoare la concentrările de trupe rusești. Foile parisiene au publicat depeși, dăcândă că în Viena și în Berlin au produsă mare „panică“ scirile alarmătoare despre îngrămădirea de 200,000 trupe rusești la granița germană și austriacă. Unul din diare aduce versiunea, că Țarul de aceea a ordonat înmulțirea trupelor, pentru că Austria și Germania ară voi sé ocupe Polonia rusească în casul unu răboi. Se mai adauge, că Țarul a dat de scire prințului Bismarck, că decă Austria ar pretinde în mod oficial sé i se dea deslușiri cu privire la mișcările trupelor rusești, dĕnsul, adecă Țarul ar considera-o acestă ca o declarare de răboi.

Diarele din Londră primesc din Berlin telegrame, cari spună că răboiul este iminent între Austria și Rusia și că în cercurile politice germane domnesce mare neliniște din cauza înarmărilor Rusiei. Se mai dice că o acțiune diplomatică se va începe în curĕndă.

Importantă este faptulă că organul bis-

markiană „Nord. allg. Ztg.“ reproduce în locul prim articolulă diarului „Fremdenblatt“ din Viena asupra concentrărilor la granița austriacă.

Unul din diarele prusiane „Preussische Jahrbücher“ dice, că cheia crizei prezidențiale din Francia este a se căuta în Petersburg. Partida rusescă, care vrea răboiul, a silită pe Țarul sé pregătĕscă lupta în contra Austriei; dĕr înainte de a se începe lupta, ea trebuia sé fiă sigură, că Germania va fi ținută în frĕu de Francia. La acestă însĕ nu s'a învoit Grĕvy și de aceea a trebuit sé fiă răsturnat.

Tóte aceste sciri dovedescă câtă de mare este iritațiunea pretindĕnd din cauza atitudinii Rusiei. Și ca sé ne întórcemă éráși la impresiunea produsă în monarchia nóstră, notămă că cu totă optimismul ce l'au arĕtată la începută cercurile conducĕtore din Peșta, acum recunoscă și ele pe deplină marea serioșitate a situațiunei.

Se asigură din Pesta, că concentrarea trupelor rusești la granița Galiției a fostă cunoscută de mai multe săptămăni și că au fostă urmărite cu cuvenită atențiune din partea factorilor conducĕtori ai monarchiei. Dĕr cercurile diplomatice și politice austro-ungare au cređută, că întrevĕderea din Berlin va contribuă a slăbi încordarea. Se pare însĕ, că visita Țarului la Berlin n'a justificat în nică o privință aceste așteptări.

Cu tóte aceste cercurile politice din Peșta suntă încă de credință, că se va putĕ afla o modalitate, spre a delătura anormală situațiune, ce s'a creată prin îngrijitórele fapte ce se petĕcă la fruntariile monarchiei. De-o somațiune a puterilor aliante adresată guvernului din Petersburg încă nu póte fi vorba, ba nică măcar un pas diplomatic nu se scie sé se fi făcută până acuma. Tóte aceste voră fi rezervate ăilelor următóre.

Cumă în Viena mai alesă trebuie sé fiă mare îngrijirea de unu răboi iminentă cu Rusia, se vede și din împrejurarea că foile de acolo își dau tótă silința sé documenteze, că Austria este gata a face Rusiei cele mai mari concesii cu privire la Bulgaria. Nu i-a venit în minte nicodată Austriei, exclamă „N. fr. Presse“, sé se facă protecțiunea Bulgariei séu sé pórte un răboi cu Rusia. Decă dĕr numai afacerea bulgară ar fi cauza supĕrărilor Rusiei, numita fôia nu vede ce scopă ar avĕ unu răboi între aceste două puteri; alta ar fi decă Austria însăși ar fi considerată ca o piedecă ce stă în cale politice orientale a Rusiei, atunci însĕ, dice fôia vienesă, Rusia ar avĕ de lucru și cu Germania și cu întreaga putere a întreitei alianțe.

## La granița ruso-austriacă.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Viena, 7 Decemvre n. 1887.

Sub acestă titlu a publicată „Kölnner Zeitung“ din péna unu oficeră următóru articolă:

„Lipsa de materiă, cu deosebire din publicitatea rusescă, face ca fiecare judecare asupra strămutărilor trupelor rusești la graniță sé întâmpine mari greutăți. În Rusia nu apare, ca la noi, o listă de rangă, din care s'ar putĕ vedĕ mișcarea personelor militare și a ocupării lor, s'ar putĕ judeca starea garnisónelor și a trupelor, și mai puțin ar fi posibilă a afla ceva despre districtele completate a celor din urmă; totă așa nu se póte afla, ca la noi, din proiectele și discusiunile parlamentului, tária cadrelor, și speșele pentru deosebite instituțiuni ale armatei: fiăcare e avisată la puțintelulă, ce publică guvernul și ce mai aducă scirile din diarele rusești. Circumstanța acestă e de cea mai mare importantă, neputĕndă din acestă cauză în nică unu casă decide, că ore strămutările trupelor rusești suntă măsură luate din cauza considerațiunei de pace, séu suntă introducerea unei mobilizări și concentrări a armatei la graniță. Mobilizarea nu se póte așa de ușor efectui ca la celelalte,

mară puteri, considerăndă întinderea marelui imperiu rusec. La declarațiunea unu răboi european, voină Rusia a sta pregătă la graniță, trebuie de timpuriu sé lucre, fiindă că are de lipsă timpă îndelungată pentru strămutarea trupelor sale. Spre acestă scopă diplomația trebuie sé câștige timpulă și cauzele, prin cari sé se rectifice astfel de măsură.

Tocmai după acestă metodă s'au introdusă tóte măsurile rusești; sé ne aducemă numai aminte de măsurile diplomatice și militare rusești, cu ocasiunea întrodurii séu a pregătirii răboiului ruso-turc. Ordinul pentru mobilizarea a 6 corpuri s'a dată deja în luna lui Noemvre 1876. „șadĕr érna s'a întrebunțat pentru mobilizare spre a fi în primăveră următă de declarațiunea de răboi.

Intĕmplându-se astfel de strămutări ale trupelor, e fără îndoială datoria acelu guvernă, la a cără graniță se pregătĕscă, de a se întreba că până la care gradă sé li se lase cursă liberă, fără de a lua măsură contrare?

După părerea mea răspunsul la acestă întrebare n'are de a face nimic cu diplomația și cu îngrijirea pentru răboi; acesta e numai un simplu exemplu de calculare, în primulă locă elă privĕscă numărul trupelor concentrate în districtele dela graniță și mai de parte liniile ferate și formațiunea terenului.

Urmează apoi discusiunea asupra numărului trupelor rusești și austriece dela graniță cu tóte detaliurile, din care resultă, că Austria dispune de-o forță de 42,200 soldați pedestri, 6,300 călăreți și 112 tunuri, pe de altă parte Rusia are o putere concentrată de 108,200 soldați pedestri, 14,300 călăreți și 336 tunuri; mai de parte apoi dice:

„Din acestă comparațiune urmĕză, că trupele rusești concentrate la granița Galiției de Ostă suntă aproape de trei ori așa de tari, decă cele austriece în Galiția de Ostă dislocate. Pe lângă forța acestă trebuie sé considerămă pe partea rusescă și grănicerii, a căror numără de pe linia din cestiune la totă casulă se urcă la 6—8000 de ómeni. Însemnătatea principală a grănicerilor pentru militari constă într'aceea, că Rușii s'au închisă prin dĕnșii granița într'ună astfel de modă, încă ar fi fórte greu de constatată, în ce timpă s'ar ridicat trupele loră prin rezerve pe picioră de bătăie; adecă pe ce timpă se începe mobilizarea, și pe când, va fi finită Pentru realizarea acestoră din urmă măsură liniile ferate rusești suntă într'ună modă fórte favorabilă construite. Cele mai diferite linii ferate, conducă din Rusia de sudă spre Wolhynia și Podolia, pentru a putĕ câtă de iute întări trupele acolo aședate, pe când trupele austriece din Bucovina și partea ostică a Galiției nu potă aștepta ajutoră nică din Westă nică din Sudă.

Galiția, Polonia și Wolynia suntă șesuri. Rușii au deja la graniță în Samostj (Zamosc) unu punctă fortificat; acum întărescă Dubno, Rowno și Luzk. Granița austriacă din discusiune, e liberă — e deschisă. —

## Concentrările rusești la granița Austro-Ungariei.

„Fremdenblatt“ publică următórea telegramă din Berlin:

„Kölnische Zeitung“ publică unu articolă al unu colaboratoră militară, asupra situațiunei dela granița austro-ungară, în care se dovedesce cu cifre, că raportulă numărului trupelor din amĕndouă părțile, rusești și austro-ungare, e ca 1 la 3, adecă cam 46,000 ostași pe partea austriacă și 130,000 ostași pe partea rusescă. „Köln. Ztg.“ aduce următórele date amĕnunțite:

La granița ruso-galițiană se află următórele trupe rusești:

Corpulă XIV de armată, Lublin: Divisia 17 Siedlce, Divisia 18 Lulin.

Corpulă XI de armată, Luzk: Divisia 11 Luzk, Divisia 32 Štomir.

Corpulă XII de armată, Chiev: Divisia 12 Veșibuse, Divisia 33 Chiev.

Divisia 1 de cazaci Samostj, Divisia 11 de cavaleriă Dubno, Divisia 12 de cavaleriă Chiev, Divisia 13 de cavaleriă Lublin, Brigada 3 de vĕnători Tultsin.





**Bursă la bursa de Viena**  
din 7 Decembrie st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	98.35	Bonuri croato-slavone	104.75
Rentă de hârtie 5%	84.40	Despăgubire p. dijma de vin	99.75
Impurmutul căilor ferate ungare	149.75	Impurmutul cu premiu ung.	124.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (1-ma emisiune)	95.10	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	123.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (2-a emisiune)	—	Renta de hârtie austriacă	79.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (3-a emisiune)	—	Renta de arg. austr.	81.80
Bonuri ungare	104.25	Renta de aur austr.	110.50
Bonuri cu cl. de sortare	104.25	Losurile din 1860	134.20
Bonuri rurale Banat-Timșu	104.25	Acțiunile băncii austro-ungare	875.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.25	Act. băncii de credit ung.	275.50
Bonuri rurale transilvane	104.65	Act. băncii de credit austr.	275.50
		Argintul — Galbini	—
		Impărătesc	5.94
		Napoleon-d'ori	10.—
		Mărci 100 imp. germ.	61.70
		Londra 10 Livres sterline	126.89

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 19 Noembrie st. v. 1887.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	93 1/2	9 1/2
Renta rom. amort. (5%)	96—	97—
convert. (6%)	91—	92—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34—	36—
Credit fonc. rural (7%)	105—	106—
" " " (5%)	91 1/4	92 1/4
" " urban (7%)	103—	104—
" " " (6%)	96—	97—
" " " (5%)	87 1/2	88 1/2
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	14 1/4	15.—
Banconote austriace contra aur.	2.03	2.04

**Cursul peței Brașov**

din 8 Decembrie st. n. 1887.

	Cump.	Vënd.
Banconote românești	8.55	8.55
Argint românesc	8.50	8.50
Napoleon-d'ori	9.96	9.99
Lire turcesc	11.27	11.30
Imperiali	10.26	10.26
Galbeni	5.87	5.90
Serisurile fonc. Albina 6%	101.—	102.—
" " " 5%	98.—	99.—
Ruble Rusești	110.—	111.—
Discontul	7—10%	pe an.

**IOSIF GAVORA.**

Pentru lucru eminent și gust bun la expozițiunea regnicolă din 1885 din Budapesta, distins cu medalia cea mare a expozițiunii.

**In Budapesta, strada Váczy Nr. 17.**

**Recomandă obiectele necesare pentru ajustarea bisericilor și capelelor**

cu cele ce sunt provădit în abundență pentru prețurile cele mai moderate, și lucrare cât se poate mai frumoasă, anume:

**Odăjnii felon** și alte, după ritul gr. orientat.

**Prapori și stindarde pentru reuniri.**

**Stindarde pentru pompieri, copii de școală, reuniri iconostase, chipuri pentru fruntariu.**

**Inmormântarea Domnului etc. etc.**

**Primesc repararea hainelor vechi precum și aurăirea și argintărea pe lângă prețuri moderate.**

**Cusături cu aur, argint și mătășă și haine bisericesci, cusute cu fir de aur, argint și mătășă.**

**Dantule bisericesci. Involtore de prestoli. Mărfuri bisericesci. Damaste etc.**

**Punctualitatea și o potă adevări prin mai multe sute de epistole de recunoștință.**

**Cataloge de prețuri la dorință trimiță libere de post-port.**



**„EQUITABLE,”**  
**Societate de asigurare pe viață în**  
**New-York (fondată în 1859).**

Capitalul de asigurare la 31 Decembrie 1886 = 2,100 milioane franci. Statul averii la 31 Decembrie 1886 = 400 milioane franci. Percepțiuni de premii și dobânzi în anul 1886 = 100 milioane franci.

Subdirecțiunea pentru Ungaria:  
**BUDAPEST, ANDRASSY-STRASSE Nr. 1.**

Agentul general în Clușiu:  
**LEOPOLD HUNWALD.**

**Avisul d-loru abonați!**

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numărul de pe fașia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă. **ADMINISTR. „GAZ. TRANS.”**

**Publicațiunile „CANCELARIEI NEGRUȚIU,”**

**— GHERLA — SZ.-UJVÁR. —**

**AMICUL FAMILIEI.** Diar beletristic și enciclopedic-literar cu ilustrații, Cursul XI. — Apare în 1 și 15 și a luni în număr de câte 1 1/2—2 1/2 côle cu ilustrații românești; și publică articlii sociali, poezii, nuvele, romanuri, suvenir de călători și ș. a. — Mai departe tracteză cestiuni literare și științifice, cu reflecțiuni la cerințele vieții practice; și petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte populațiuni din patrie și străinătate; și prin umor dulce și satiră alăsată nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijele vieții; și peste tot nisuesce a întinde tuturor îndrăgitorilor din familie o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl. pentru România și străinătate 10 franci — lei noi, plătibil și în timbre postale.

**PREOTUL ROMÂN.** Revistă bisericescă, școlastică și literară. Cursul XIII. — Apare în broșuri lunare de câte 2 1/4—3 1/4 côle; și publică articlii din sfera tuturor științelor teologice și între acestia multime de predice pe dumineci, serbători și diverse ocașiuni, — mai departe studii pedagogice, didactice și științifice-literare. — Prețulu de abonamentu pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi, plătibil și în bilete de bancă și în timbre postale.

**A se adresa la „Cancelaria Negruțiu în Gherla — Szamosújvár,** unde se mai află de vânzare și următoarele cărți:

**Puterea omului.** Nuvelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

**Idealul pierdut.** Nuvelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

**Opera unui om de bine.** Nuvelă originală. — Continuarea nuvelei: „Idealul pierdut” — de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

**Fontana dorului.** Nuvelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Codrenu craiului codrului.** Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Elu trebuie să se însore.** Nuvelă de Maria Schwartz traducere de N. F. Negruțiu. Prețulu 25 cr.

**Branda seu Nunta fatală.** Schiță din emigrarea lui Dragoșu. Nuvelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

**Numerii 76 și 77.** Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tarco. Prețulu 30 cr.

**Probitatea în copilărie.** Schiță din sfera educațiunii. După Ernest Legouvé, membru al academiiei franceze. Prețulu 10 cr.

**Barbu cobzarul.** Nuvelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

**Hermann și Dorotea** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

**Ifigenia în Aulida.** Tragediă în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

**Pelulantul.** Comediă în 5 acte, după August Kotzebue tradusă de Ioan St. Șulutu. Prețulu 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publică ținută în șalele gimnasiului din Fiume prin Vinceti Nicoră prof. gimnas. Cu portretul M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

**Poesii de Vasiliu Ranta-Buicescu.** Unu volum de 102 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

**Trandafiri și vioarele,** poesii populare culese de Ioan Popu Reteganulu. Unu volum din 14 côle. Prețulu 60 cr.

**Tesaurul dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aur.** Studiu archeologic de D. O. Olănesdu. Prețulu 20 cr.

**Apologiă.** Discusiuni filosofice și istorice maghiare privitoare la Romani, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețulu 30 cr.

**Renascerea limbii românești** în vorbire și scriere invederită și apretiată de Dr. Gregoriu Silasi. (Opă completă) Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei impreună costau 1 fl. v. a.

**Biblioteca Săteanului Român.** Cartea I. II. III. IV. cuprindend materii forte interesante și amuzante. Prețulu la tote patru 1 fl., câte una deosebit 30 cr.

**Biblioteca familiei.** Cartea I. cuprinda materii forte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

**Colecte de Recepte** din economiă, industriă, comerț și chemiă, pentru economi, industriași și comercianți. Prețulu 50 cr.

**Economia** pentru școlile popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

**Indreptar teoretic și practic pentru învățământulu intuitiv** în folosul elevilor normali (pre-

parandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școală de V. Gr. Borgovanu, profesor preparandial. Prețulu unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatură noastră pedagogică abia aflăm vre-ună opă, întocmită după lipsede școlilor noastre în măsura în care este acesta! pentru aceea îl și recomandăm mai ales Directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesați.

**Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români.** De Vas. Gr. Borgovanu. Prețulu 15 cr.

**Manual de Gramatica limbii române** pentru școlile populare în 3 cursuri de Maxim Popu profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manualul acesta este aprobat prin Inaltul Ministeru de cult și instrucțiune publică cu rescriptulu de dato 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețulu 30 cr.

**Nu mă uita.** Colectiune de versuri funebre, urmate de iertăciuni, epitafi și ș. a. Prețulu 50 cr.

**Carte conducătoare la propunerea calculării în școlă populară** pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavril Trifu, profesor preparandial. Prețulu 80 cr.

**Cele mai eftine cărți de rugăciuni.**

**Mărgăritarul sufletului.** Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci forte frumoșă ilustrată. Prețulu unui esemplar broșat 40 cr. legat 50 cr. legat în pânză 60 cr. legat în pânză 60, 80, 90 cr. 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50.

**Micul mărgăritar sufletesc.** Cărțică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumoșă ilustrată pentru pruncii școlari de ambe secese. Cu aprobarea jurisdicțiunii sup. bisericesci. Prețulu unui esemplar broșat 1<sup>5</sup> cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

**Cărțică de rugăciuni și cântări** pentru pruncii școlari de ambe secese. Cu mai multe icône frumoșe. Prețulu unui esemplar trimis franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esempl. 5 fl.

**Visul Prea Săntei Vergure Maria a Născătoarei de D-șeu** urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu mai multe icône frumoșe. Prețulu unui esemplar espedat franco e 10 cr.; 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

**Epistolia D. N. Isus Christos.** Prețulu unui esemplar legat e 15 cr.